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วัตถุประสงคเชิงพฤติกรรม 
  1. ผูอานสามารถอธิบายถึงความสําคัญของการกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางใน  
   งานวิจัย 
  2. ผูอานสามารถอธิบายถึงทฤษฎีทีเ่กี่ยวของกับการกําหนดขนาดของกลุมตวัอยาง 
   ของงานวิจัย 
   3.  ผูอานสามารถอธิบายถึงปจจัยที่มีผลตอการกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางของ  
    งานวิจัย 
   4.  ผูอานสามารถอธิบายถึงสตูรที่ใชในการคํานวณหาขนาดของกลุมตวัอยางของ  
    งานวิจัย แตละรูปแบบและเลือกใชสตูรไดอยางเหมาะสมกับงานวิจัย 
 

บทคัดยอ 
 การกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางเปนขั้นตอนหนึ่งที่สําคัญในการทํางานวิจัย เพราะมี
ผลตอความนาเชื่อถือของผลลัพธของงานวิจัยตลอดจนการนําผลลัพธของงานวิจัยไปใช  
การกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางสําหรับงานวิจัยสามารถใชทฤษฎีขอจํากัดในการเขาสู
สวนกลาง (The Central Limit Theorem) ทางสถิติมาพัฒนาเปนสูตรคํานวณขนาดตัวอยางที่ 
เหมาะสมได อยางไรก็ดีนอกจากทฤษฎีดังกลาวแลวยังมีปจจัยอ่ืนๆที่เกี่ยวของในการกําหนด
ขนาดของกลุมตัวอยางอีก เชน รูปแบบงานวิจัย สมมุติฐานการวิจัย อํานาจการทดสอบทางสถิติ 
เปนตน ดังน้ันการทําความเขาใจในประเด็นเหลานี้จะชวยใหนักวิจัยสามารถเลือกใชสูตรตางๆ
สําหรับการคํานวณขนาดตัวอยางไดเหมาะสมสงผลใหผลลัพธของการวิจัยมีคุณคามากยิ่งขึ้น 

คําสําคัญ: การกําหนดขนาดตัวอยาง, sample size, The Central Limit Theorem, power of the test  
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บทนํา 

ในการทํางานวิจัยเม่ือนักวิจัยไดหัวขอสําหรับที่จะทํางานวิจัยแลว ขั้นตอนสําคัญอีก
ขั้นตอนหนึ่งของการวิจัย คอืการออกแบบการคัดเลือกตัวอยาง (sampling design) โดยเฉพาะ
อยางยิ่งการกําหนดประชากร กลุมตวัอยางที่ตองการศกึษา และการกําหนดจํานวนตัวอยาง 
 ประชากรของงานวิจัย (population; target population) หมายถึงสมาชิก(element) 
ทั้งหมดที่อยูภายใตขอบเขตของการศึกษา ผูวิจัยตองมีความชัดเจนในประชากรเพราะเปนกลุม
ที่ผูวิจัยตองเขาไปทําการศึกษาเพื่อหาคําตอบของงานวิจัย หากการกําหนดประชากรไมชัดเจน
ยอมสงผลตอผลลัพธของงานวิจัยที่ได ตัวอยางเชน การศึกษาการใชยาสตรีแผนโบราณใน
บุคลากรหญงิที่ทํางานในมหาวทิยาลยัศลิปากร พระราชวังสนามจันทร มีวตัถุประสงคเพ่ือสาํรวจ
วามีการใชยาสตรีแผนโบราณชนิดใดมาก และมีเหตผุลในการใชยาสตรีแผนโบราณอยางไร ดังน้ัน 
ประชากรสําหรับการศึกษาครั้งน้ี คือผูหญิงทุกคนที่ทาํงานในมหาวทิยาลัยศิลปากรและตองเปน
ผูที่กําลังใช/หรือเคยใชยาสตรีแผนโบราณ แตหากผูวจัิยไปกําหนดวาประชากรสาํหรับการศึกษา
ครั้งน้ี คือผูหญิงทุกคนที่ทาํงานในมหาวทิยาลัยศิลปากร ผลการสํารวจที่ไดจะเปนอัตราความชกุ
หรือรอยละในการใชยาสตรแีผนโบราณของผูหญิงที่ทํางานในมหาวทิยาลัยศิลปากรซึ่งไมใช
วัตถุประสงคของการศึกษาโดยตรง 

  สมาชิกของประชากร (element) หมายถึง หนวยหรือสิ่งที่ใชในการวิเคราะหขอมูล 
(unit of analysis) ซ่ึงอาจจะเปนคน ครวัเรือน โรงเรียน หรือ ใบสั่งยาก็ได1  

 ขนาดตัวอยาง (sample size) หมายถึง จํานวนหนวยตัวอยางทีต่องใชในการศึกษา
วิจัย 

ความสําคัญของการกําหนดขนาดของตวัอยางในงานวิจัย 

 วัตถุประสงคของการทําวิจัยของทุกงานวิจัยคือตองการศึกษาคุณลกัษณะของ
ประชากรทั้งหมดที่ระบไุวในวตัถปุระสงคของงานวิจัย ดังนั้นจึงตองทําการศึกษาสมาชิกทกุหนวย 
แตใน ทางปฏบิัติการกระทําเชนน้ันบางครัง้ไมสามารถทําได เน่ืองจากเหตผุลหลายประการอาทิ
ไมสามารถเขาถึงจํานวนสมาชิกทั้งหมดได เน่ืองจากขอจํากัดตางๆเชนเวลา สถานที่ และ 
คาใชจาย สงผลใหตองทําการศึกษาไดเฉพาะตวัแทนประชากรบางสวนเทานั้น ซ่ึงกลุมที่นํามา
ศึกษานี้เรียกวา “กลุมตวัอยาง” เพราะฉะนั้นกลุมตัวอยางที่เลอืกมาศึกษาตองมีคุณสมบัติใน
การเปนตวัแทนที่ดีของประชากรทั้งหมดได1 
 คําถามที่สําคญัในการกําหนดขนาดตวัอยางคือ ขนาดตวัอยางที่เหมาะสมของแตละงาน 
วิจัยควรมีจํานวนเทาไร เพราะการใชตวัอยางที่มีจํานวนนอยเกินไปจะมีผลทําใหมีโอกาสนอยที่
จะตรวจพบความแตกตางของตัวชี้วัด หรือการตรวจพบลักษณะของประชากรตามวัตถปุระสงค
ที่กําหนด (แมวาในสภาพความเปนจริงจะมีความแตกตางของตวัชีว้ัด หรือมีลักษณะของ
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ประชากรนั้นๆ) หรืออาจกลาวไดวาการวิจัยมีโอกาสที่จะไดผลอยางไมมีนัยสําคัญทางสถติิหรือมี
โอกาสสรุปผลการวิจัยผิดพลาดประเภท 2 (type II error) มากขึ้น แตหากกําหนดจํานวน
ตวัอยางมากเกินไปยอมทําใหเพ่ิมคาใชจายในการวิจัย เพ่ิมเวลาทีต่องใชในงานวิจัย และมีผล 
กระทบกับจรยิธรรมในการวิจัย(กรณีที่ทําการวิจัยเกี่ยวกับสิ่งมีชวีติ)ทั้งน้ีเพราะเปนการใช
ตัวอยางอยางมากเกนิไปโดยไมมีเหตุผลอันควร2 อยางไรก็ดีงานวิจัยเชิงสํารวจ หรือ งานวิจัย
เพ่ือสรางรูปแบบสําหรับการอธิบายสิ่งตางๆ(exploratory model) เชน การวิเคราะหตัวประกอบ 
(factor analysis) ลวนมีวตัถุประสงคทีจ่ะนําผลการศกึษาไปใชกับกลุมประชากรทั่วไปนั้น  จึง
เปนงานวิจัยทีต่องใชจํานวนตัวอยางมากๆในการศึกษาเพราะจะทําใหผลลัพธที่ไดสามารถนําไป
อางอิงใชกลุมประชากรไดถกูตองมากยิ่งขึ้น 
 

ทฤษฎีที่เก่ียวของกับการกําหนดขนาดตัวอยาง 

 ทฤษฎีหน่ึงทีนิ่ยมนํามาใชในการกําหนดขนาดตวัอยางสําหรับงานวจัิยแตละครั้งไดแก 
ทฤษฎีขอจํากัดในการเขาสูสวนกลาง (The Central Limit Theorem)3 ที่กลาววา 
 “ถาทําการดึงตัวอยางจํานวน n ตัวอยางออกมาจากตัวแปรสุมทั้งหมดที่มีความเปนไป

ไดของประชากรที่มีคาเฉลีย่ (μX) และความแปรปรวน(σX
2) หากคา n มีจํานวนมากพอ คาเฉลี่ย

ของกลุมตัวอยางที่เปนไปไดทั้งหมดจะมีการกระจายตัวแบบโคงปกติ โดยมีคาเฉลี่ย(μ X
) เทากับ 

คาเฉลีย่ของกลุมประชากรและคาความแปรปรวน (σ 2
X ) เทากับคาความแปรปรวนของกลุม

ประชากรหารดวย n  
      μμ xX

=  

      
n
x

X
σσ

2
2
=  

 

 ความหมายของทฤษฎีน้ี คอื ในประชากรหนึ่งๆ (N) จะมีคาเฉลี่ยเทากับ μX และคา

ความแปรปรวนเทากบั σX
2 (รูปที่ 1) หากทําการสุมตัวอยางมาครั้งละจํานวน n ตัวอยางจะ

สามารถทําการสุมไดกลุมตวัอยางจํานวนมาก (รูปที่ 2) และหาก n มีขนาดที่ใหญเพียงพอแลว 
นําคาสถิตทิี่คาํนวนไดของกลุมตวัอยางเหลานั้นมาดูการกระจายตวัจะพบวามีการกระจายแบบ
โคงปกติ (รูปที่ 3) ที่มีคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางคือ μ X

 และความแปรปรวนของกลุมตัวอยาง

คือ σ 2
X   

 
 
 
 
 

μx ,σx
2 

รูปที่ 1 แสดงสมาชิกและ คา parameter ของประชากร 
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 μX =   คาเฉลี่ยของประชากร 
และ 

 
 

 ตัวแปรสุมที่มีการแจกแจงชนิดปกติสามารถแปลงใหเปนตัวแปรสุมปกติมาตรฐาน
(Standard Normal Random Variable; Z) ไดดังสมการ 
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รูปที่ 3 แสดงการกระจายตวัของคาสถติขิองกลุมตวัอยาง 
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รูปที่ 2 แสดงการสุมตัวอยางจากประชากรและคาสถิตขิองแตละกลุมตัวอยาง 
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โดย  E[x]  =  คาคาดหวังของ X 

  V(x)  =  คาความแปรปรวนของ X 
 
 ดังน้ันการกระจายตัวของคาสถิติของกลุมตัวอยางที่ไดน้ันจึงสามารถแปลงเปนตัวแปร

สุมปกติมาตรฐานดวยสมการขางตน   แตเน่ืองจากคาความแปรปรวนของคาสถิติของกลุม 

ตัวอยางเทากับคาความแปรปรวนของประชากรหารดวยจํานวนตัวอยางที่สุมมา(σX
2/n)  ดังน้ัน

สมการที่ไดจึงเปนดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
โดย d = คาความแตกตางระหวางคาสถติขิองตัวอยางและคาพารามิเตอรของประชากร 

เพราะฉะนั้นจากสูตรพ้ืนฐานในสมการ (2) น้ีจึงสามารถนําไปใชในการหาขนาดของกลุม
ตัวอยางทีเ่หมาะสมสําหรับงานวิจัยได 
 
 
 
โดย 

d คือ คาความแตกตางระหวางคาสถิตขิองตวัอยางและคาพารามิเตอรของ 
ประชากร (effect size) 

σX
2 คือ คาความแปรปรวนของประชากร 

Z คือ ตัวแปรสุมปกติมาตรฐานทีจ่ะทราบไดจากการระบุนัยสําคัญทางสถติิ (α) 
หรือการกําหนดระดับความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type I error) ที่ผูวิจัยยอมรับได 

ข้ันตอนในการกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางของงานวจิัย 
 ข้ันตอนที่ 1 กําหนดผลลัพธที่สําคัญซ่ึงตองการทราบจากการวิจัย(primary 
endpoint; primary outcome) ใหชัดเจน เพราะผลลัพธที่สําคัญน้ีจะเปนตวับงชี้ถึงลักษณะ 
พารามิเตอรของประชากรทีต่องการวัดและนํามาใชในการกําหนดขนาดตัวอยาง โดยผลลัพธที่
สําคัญน้ีจะไดจากคําถามของงานวิจัย อาทิเชน 

    -----(3) 
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Z

x
x
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คําถามงานวิจัยที่วา “อัตราความชุกของการเกิดโรคไขหวัดนกในคนไทยเปนเทาไร”  
ผลลัพธที่สําคญั ของคําถามนี้คือ อัตราความชุก (prevalence rate) ซ่ึงขอมูลที่เก็บมีเพียง 2 
ลักษณะ (binary data) คาพารามิเตอรของประชากรอยูในรูปสัดสวน  

คําถามงานวิจัยที่วา “การเติมสาร A ลงในสูตรยาจะทําใหเพ่ิมอัตราการละลายของยา
เม็ดที่เตรียมไดมากกวาสูตรที่ใชในปจจุบนั” ผลลัพธทีส่ําคัญของคําถามนี้คือ อัตราการละลายซึ่ง
มีการเก็บขอมูลในรูปแบบขอมูลตอเน่ือง (continuous data) คาพารามิเตอรของประชากรอยูใน
รูป คาเฉลีย่ และคาความแปรปรวน 
 ข้ันตอนที่ 2 กําหนดรูปแบบของงานวิจัย  อาทิการสํารวจเพื่อศึกษาลักษณะขอมูล
ของประชากร 1 กลุม หรือเปนการศึกษาเปรียบเทียบขอมูลของประชากร 2 กลุม 

ข้ันตอนที่ 3 กําหนดคาคาดหวังของความแตกตางระหวางคาสถติขิองกลุมตวัอยาง
และคาพารามเิตอรของประชากร (d) ในกรณีที่เปนงานวิจัยของกลุมตวัอยาง 1 กลุม หรือคา 
คาดหวังของความแตกตางของคาสถิติระหวางกลุมตัวอยาง 2 กลุมในกรณีที่เปนงานวิจัยของ
กลุมตวัอยาง 2 กลุม อาทิ  

คําถามงานวิจัยทีว่า “อัตราความชุกของการเกิดโรคไขหวัดนกในคนไทยเปนเทาไร” ใน
การวิจัยน้ีผูวิจัยคาดวา prevalence rate ของการศึกษาจะแตกตางจาก prevalence rate ของ
ประชากรที่แทจริงเทาไร 

คําถามงานวิจัยที่วา “การเติมสาร A ลงในสูตรยาจะทําใหเพ่ิมอัตราการละลายของยา
เม็ดที่เตรยีมไดมากกวาสูตรที่ใชในปจจุบนั” ในการวจัิยน้ีผูวิจัยคาดวา อัตราการละลายของ
การศึกษาจะเพิ่มจากอัตราการละลายของประชากรที่แทจริง (สูตรเดิม) เทาไร 

ข้ันตอนที่ 4 กําหนดระดับความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type I error; α) ที่ผูวิจัย
ยอมรับได แตอยางไรก็ดีในกรณีที่มีการทดสอบทางสถิติ ระดับความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของ
การทดสอบสถิติมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับระดับความผิดพลาดประเภทที่ 2 

(Type II error; β) กลาวคือ หากกําหนด α ใหมีคามาก (เพ่ิมโอกาสปฏิเสธสมมุติฐานวาง 

(H0)ทั้งๆที่สมมุติฐานวางเปนจริง) จะทําใหการทดสอบครั้งนี้มี β นอยซ่ึงสงผลใหเพ่ิมอํานาจ

การทดสอบ(power of test; 1-β) (เพ่ิมโอกาสยอมรับสมมุติฐานแยง (สมมุติฐานทางเลือก; H1) 
ในกรณีที่สมมุติฐานแยงเปนจริง หรือกลาวไดวาเพิ่มโอกาสในการตรวจพบความแตกตางที่มีอยู
จริงไดมากขึ้น หรือถึงแมวาการทดสอบจะพบวาไมมีนัยสําคัญทางสถิติก็จะชวยย้ําใหแนใจวา

การยอมรับ H0 เปนสิ่งที่ถูกตอง) ดังนั้นผูวิจัยจึงตองกําหนดคา α และ β ใหมีความสมดุลกัน 
ซ่ึงสัดสวนระหวาง 2 คาที่เหมาะสมควรมีคาเทาไรนั้นยังไมชัดเจน แตโดยทั่วไปจะใชสัดสวน  

β : α = 4 อาทิเชน งานวจัิยทางดานคลินิกนิยมกําหนด ระดับนัยสําคัญที่รอยละ 5 และ power 
of test ที่รอยละ 80 หรือระดับนัยสําคัญที่รอยละ 1 และ power of test ที่รอยละ 952 
 ข้ันตอนที่ 5 ในกรณีที่มีการทดสอบทางสถิตใิหกําหนดสมมุติฐานแยง (สมมุตฐิาน
ทางเลือก, Alternative hypothesis: H1) ซ่ึง H1 น้ีจะกําหนดไดจากคําถามของงานวิจัยเชนกนั 

6 
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ลักษณะของ H1 มี 2 แบบ คือ เปนการทดสอบแบบมีทิศทาง (one tailed test) หรือเปนการ
ทดสอบแบบไมมีทิศทาง (two tailed test)4 
 นอกจากการกําหนดรายละเอียดในขั้นตอนตางๆที่กลาวขางตน การคํานวณหาขนาด
ตัวอยางทีเ่หมาะสมอาจนําปจจัยอ่ืนๆมาประกอบเพิ่มเตมิอาทิเชน เทคนิคที่ใชในการสุมตัวอยาง 
เพ่ือใหไดขนาดตัวอยางทีถ่กูตองและกลุมตัวอยางมีลกัษณะที่ดีสําหรับการเปนตัวแทนของ
ประชากรในนาํมาการศึกษา อันจะทําใหผลลัพธทีไ่ดจากการศึกษาสามารถนาํไปอางอิงเปน 
ผลลัพธของประชากรทั้งหมดได 

 จากสูตรพ้ืนฐานเบื้องตน (สมการที่ 3) สําหรับกาํหนดขนาดตัวอยาง สามารถนําไปปรับ
ใชกับงานวิจัยรูปแบบตางๆไดดังน้ี 
1. การกําหนดขนาดของตัวอยางของการวิจัยเชิงสํารวจ 
 1.1  การกําหนดขนาดตัวอยางของงานวจัิยเชิงสํารวจ (survey research) หรือการวิจัย
เชิงพรรณนาในประชากรทีมี่ขนาดใหญ และมีการคัดเลือกตวัอยางดวยวิธกีารสุมอยางงาย 
(simple random sampling) 
 ลักษณะของงานวิจัยประเภทนี้จะเปนการประมาณคาพารามิเตอรของประชากร (คา
สัดสวน คาเฉลี่ย) หรือเปนการทดสอบสมมุติฐาน โดยผลลัพธที่สําคญั (primary outcome) ที่วดั
มีเพียง 2 ลักษณะ (binary data) ดังน้ันสูตรในการคํานวณขนาดตัวอยางจึงเปนสูตรพ้ืนฐานใน 
สมการ (3) ขางตน 
 
 
 
      โดย d = คาคาดหวังของผลตางระหวางสัดสวนของผลลัพธที่สาํคัญในกลุมตวัอยาง (p) กับ 
สัดสวนของผลลัพธที่สําคัญในกลุมประชากร (P) 

 σ2 = คาความแปรปรวนของประชากรซึง่ขอมูลในรูปสดัสวนที่มีการกระจายตวัแบบโคง
ปกติ จะมีคาความแปรปรวนเทากับ  P(1-P) 
ดังน้ันจึงอาจเขียนสตูรใหมไดดังน้ี  
 
 
 
 สูตรนี้สามารถนําไปประยกุตใชกบัการหาขนาดตัวอยางของการทดสอบชุดทดสอบ 
(diagnostic test) ในทางระบาดวทิยาไดโดยคา p คือ คา expected sensitivity หรือคา 
expected specificity แลวแตกรณีวาทราบคาใด ทั้งน้ีเพราะจากนิยามของคาความไวของชุด
ทดสอบ (sensitivity) ก็คือสัดสวนระหวางจํานวนคนที่เปนโรคและใหผลตรวจดวยเครื่องมือน้ัน
เปนบวกกับจํานวนคนทีเ่ปนโรคทั้งหมด 
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ตัวอยาง จงหาจํานวนตัวอยางสําหรบัการตรวจสอบเครื่องมือชนิดหนึ่งที่มีคาความไวเทากับ 
90% ซ่ึงจะใชในการคัดกรองประชากรทีมี่อัตราความชุก (prevalence rate) ของโรค เทากับ 

40% โดยกําหนดให d = .05, α = .05 
 จากสูตรและคาความไวของเครื่องมือสามารถคํานวณกลุมตวัอยางที่เปนโรคได  
 
 
 
 
จํานวนตวัอยางที่คํานวณไดคือตัวอยางของกลุมที่เปนโรค ซ่ึงเม่ือนําคาอัตราความชุกของการ
เกิดโรคมาพิจารณาประกอบจะทําใหสามารถหาจํานวนตัวอยางทั้งหมดที่ตองใชในการศึกษาได
ดังน้ี 

           

      =  139 ÷ 0.4 
           
       =  347.5 ~ 348 คน 
 
 1.2. การหาขนาดของตัวอยางของงานวจัิยเชิงสํารวจ (survey research) หรือการวิจัย
เชิงพรรณนาในประชากรทีมี่ขนาดจํากัด และใชการคัดเลือกตวัอยางดวยวธิีการสุมอยางงาย 
(simple random sampling) ซ่ึงวธิีน้ีการดึงหนวยตวัอยางแตละหนวยออกมาจะมีผลกระทบกับ
โอกาสการเลือกตัวอยางถดัไปดังน้ันคาความแปรปรวนของคาสถติิตวัอยางจึงตองนําขนาดของ
ประชากรและขนาดตวัอยางมาปรับดวย5ดังน้ี 

 
  Np  = ขนาดของประชากร 

  σ   = คาเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร = [p(1-p)]0.5 
 
เพราะฉะนั้นขนาดตัวอยางคือ 
 

139138.29
0.05 2

0.9)0.9(11.96 2
≅=

−
=

x
n

จํานวนตวัอยางทั้งหมดที่ตองใชในการศกึษา = จํานวนตัวอยางของกลุมที่เปนโรค ÷ อัตรา      
                                                          ความชุกของโรค 
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 Taro Yamane6 ไดนําสูตรกําหนดขนาดกลุมตวัอยางนี้มาประยุกตเพ่ือใหมีความสะดวก
ในการใชในทางปฏิบัติงาน โดยมีขอตกลงดังน้ี กลุมประชากรมีคาขนาดใหญมากๆจะทําใหคา
(Np-1) มีคาใกลเคียง Np ดังน้ันขนาดของกลุมตัวอยางจึงขึ้นกับผลคูณระหวาง p กับ (1-p) และ
ผลคูณนี้จะมีคาสูงสุดเม่ือ p (โอกาสของการเกิดผลลัพธที่สําคัญ) มีคาเทากับ 0.5 และถากําหนด
ระดับนัยสําคญั เทากับ 0.05 คา Z เทากับ 1.96 (ประมาณ 2) และเม่ือแทนคาในสมการ (6)  
ดังน้ันสูตรที่ไดคือ 
 

 
 1.3 การหาขนาดของตวัอยางของงานวิจัยเชิงสํารวจที่ประชากรมีลักษณะแยกยอยได
เปนหลายกลุมและแตละกลุมมีคาของผลลัพธที่สําคัญ (primary outcome) ไมเทากัน โดยทั่วไป
จะใชการคัดเลือกตวัอยางแบบชั้นภูมิ (stratified random sampling) 
 

L  = จํานวนของชั้นภูมิ (number of strata) 
Wh = สัดสวนระหวางจํานวนหนวยตวัอยางในชั้นภูมิที่ h กับจํานวนประชากรทั้งหมด

(Nh/N) 
N = จํานวนประชากรทั้งหมด (population) 
Nh = จํานวนหนวยตวัอยางในชั้นภูมิที่ h (population in h strata) 

 1.4 การหาขนาดของตวัอยางของงานวิจัยเชิงสํารวจที่ประชากรมีลักษณะกลุมยอยๆที่
คลายกัน(cluster sampling) ใชสูตรเดียวกับ จํานวนตวัอยางการคัดเลือกตัวอยางแบสุม    
อยางงาย (Simple random sampling) [สมการ(4) ถึง สมการ(8)] แตใหนํา คา design effect 
มาปรับดวยการคูณ 
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      design effect  =   ความแปรปรวนของการคัดเลือกตวัอยางแบบกลุม (cluster sampling) 
                   ความแปรปรวนของการคดัเลือกตวัอยางแบบสุมอยางงาย 
 
2. การกําหนดขนาดของตัวอยางของการวิจัยที่มกีารทดสอบสมมุติฐาน 
 ตวัอยางของงานวิจัยที่มีการทดสอบสมมุตฐิาน ไดแก งานวิจัยเชิงทดลอง (experimental 
design) cohort study, case-control study ซ่ึงในการทดสอบสมมุตฐิานนี้จะมีความเกี่ยวของกบั

ระดับนัยสําคญั (α) และอํานาจการทดสอบ (power of the test; 1-β) ดังน้ันในการคํานวณหา
ขนาดตวัอยางผูวิจัยจึงตองมีการกําหนดคาทั้ง 2 ดวย นอกจากนี้ประเภทของสมมุติฐานแยงกมี็
ผลตอขนาดของตัวอยางที่ใชในการวิจัยดวย 
 

  2.1 การหาขนาดของตัวอยางสําหรับงานวิจัยที่มีทดสอบสมมุติฐานของคาเฉลีย่ (μ) 1 
กลุม7  

 กรณีเปนการทดสอบสองทาง (Two tailed test) 

 

 
กรณีเปนการทดสอบทางเดียว (one tailed test) 

 

   μ  = คาเฉลีย่ของประชากร 

   μ0 = คาเฉลีย่มาตรฐานทีต่องการเปรียบเทียบ 
 

2.2 การหาขนาดของตัวอยางเพ่ือทดสอบสมมุติฐานดวยคาสัดสวนหรืออัตรา
ความสําเร็จ (p) 1 กลุม7  
 กรณีเปนการทดสอบสองทาง (Two tailed test) 
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กรณีเปนการทดสอบทางเดียว (one tailed test) 
 
 
 

 
 

2.3 การหาขนาดของตัวอยางเพื่อทดสอบสมมุติฐานดวยคาเฉลี่ย (μ) 2 กลุมที่เปน
อิสระจากกัน (Independent two groups) และทราบความแปรปรวน7  กรณีเปนการทดสอบสอง
ทาง (Two tailed test) 
 
 
 
 

โดย d คือคาแตกตางของคาเฉลีย่ และ d ≠ d0 
 

กรณีเปนการทดสอบทางเดียว (one tailed test) 
 

 
  
 
 

2.4. การหาขนาดของตัวอยางเพื่อทดสอบสมมุติฐานดวยคาเฉลี่ย (μ) 2 กลุมทีไ่มเปน
อิสระจากกัน (dependent groups) และทราบความแปรปรวน8  กรณีเปนการทดสอบสองทาง 
(Two tailed test) 
 
 
 
 

โดย nd = จํานวนคูของตัวอยาง 2 กลุม 

      σ d
 2 = ความแปรปรวนของคาแตกตางของ 2 กลุม 

      d= คาแตกตางของผลลัพธที่สําคัญของกลุมตวัอยางทัง้สองกับของกลุมประชากรทั้งสอง 
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2.5. การหาขนาดของตวัอยางเพื่อทดสอบสมมุติฐานดวยคาสัดสวนหรืออัตราอุบัติการ
(p) 2 กลุมที่เปนอิสระจากกัน8 
  กรณีเปนการทดสอบสองทาง (Two tailed test) 
 
 
 
 
 
หรือ 
 
 
 
 
 

P = (p1+p2)÷2 
 
 2.6  การหาขนาดของตวัอยางเพื่อทดสอบสมมุติฐานดวยคาสัดสวนหรืออัตราอุบัติการ
(p) 2 กลุมที่เปนไมเปนอิสระจากกัน (dependent group)8 
 
 
 
 
   

Np = จํานวนคูของตวัอยาง 
  d  = ความแตกตางของสัดสวนที่สําเร็จ 
  f  = คูของผลลัพธทีใ่หผลตางกัน 
 
จากสมการ(18) สามารถประมาณคาดวยสมการตอไปนี้ 
 

2.7 การหาขนาดของตัวอยางของ cohort study9 
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p = ความชุกของการเกิดโรคในกลุมควบคุม 

 R = คาความเสี่ยงสัมพันธ (relative risk) ต่ําสุดที่พบ 
 K = อัตราของคนที่ไมเปนโรคของกลุมควบคุมตอคนทีเ่ปนโรค 

 2.8 การหาขนาดของตัวอยางของ Case-control study  
กรณีเปนการทดสอบทางเดียว (one tailed test) 

 
  
 
 
 
 
 
 

 
p = อุบัติการของการเกิดโรคในกลุมที่ไมไดสัมผัสกับปจจัยเสี่ยง 

 R = คาความเสี่ยงสัมพันธ (relative risk) ต่ําสุดที่พบ  
 K = อัตราระหวางจํานวนคนในกลุมควบคุมกับจํานวนคนที่สัมผัสกับปจจัยเสี่ยง  
 

จากสตูรตางๆในการหาขนาดของกลุมตัวอยางที่กลาวมาขางตนพอจะสรุปในภาพรวม
ถึงปจจัยที่มีผลตอการกําหนดขนาดตัวอยางที่ใชในงานวิจัย ไดดังน้ี 

1. ความแปรปรวน ถาประชากรมีความแปรปรวนมากจะทําใหตองใชตัวอยาง
สําหรับงานวิจัยเพ่ิมขึ้น 

2. ความผิดพลาดประเภทที ่ 1 (Type I error) ถานักวิจัยกําหนดระดับโอกาสการ
เกิดความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type I error) ของการสุมต่ํา งานวิจัยน้ันตองใชจํานวนตัวอยาง
มาก  

3. อํานาจในการทดสอบ (power of test) ถานักวิจัยตองการใหทดสอบทางสถติมีิ
อํานาจการทดสอบ (power of test) มากจํานวนตวัอยางที่ใชสําหรบังานวิจัยจะนอย 
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4. ระดับนัยสําคัญ(α) ณ ระดับนัยสําคัญ(α)ที่เทากัน สมมติฐานทางเลือก (Alternative   
Hypotesis) ที่มีการทดสอบเปนแบบมีทศิทาง (one-tailed test) จะใชตัวอยางจํานวนนอยกวา 
การทดสอบแบบไมมีทศิทาง (two-tailed test)   
 
สรุป 

 ในการทํางานวิจัยจํานวนตวัอยางที่ตองใชในการศึกษานอกจากจะมีความสําคัญตอผล
การทดสอบทางสถิติและการใชประโยชนตางๆจากผลลัพธของงานวิจัย รวมถึงการนําไปใช
อางอิงถึงลักษณะของประชากรทั้งหมด ยังมีผลตอปรมิาณทรัพยากรตางๆทีใ่ชในการวิจัย อาทิ
เชน คาใชจาย เวลา บุคลากร ดังน้ันนักวิจัยจึงตองใหความสนใจในการกําหนดขนาดตวัอยางที่
เหมาะสมใหสอดคลองกับรูปแบบของงานวิจัยแตละครั้ง 
 
เอกสารอางอิง 
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คําถาม 

1.  เม่ือคาตางๆที่ใชในการคํานวณขนาดตัวอยางคงที่ งานวิจัยที่กําหนดคา β สูงจะทําให  
     เกิดผลเชนไร   

 ก. คา α ของงานวิจัยน้ันมีคาสูงดวย ข. อํานาจการทดสอบทางสถิติมีคาสูง 
 ค. จํานวนตวัอยางที่ใชจะมีจํานวนมาก ง. จํานวนตัวอยางที่ใชจะมีจํานวนนอย 
 จ. ความแปรปรวนของตัวแปรมีคานอย 
 
2.  เม่ือคาตางๆที่ใชในการคํานวณขนาดตัวอยางคงที่ งานวิจัยที่มีสมมุติฐานทางเลือก   

    (Alternative hypothesis) ดังน้ี H1 : μ1 ≠ μ2 ขอความขอใดถูก 

 ก. จํานวนตัวอยางที่ใชในงานวิจัยจะมากกวา กรณีของ H1 : μ1 < μ2 

 ข. จํานวนตวัอยางที่ใชในงานวิจัยจะนอยกวา กรณีของ H1 : μ1 < μ2 

 ค. จํานวนตวัอยางที่ใชในงานวิจัยจะมากกวา กรณีของ H1 : μ1 > μ2 
 ง. เปนการทดสอบแบบทางเดียว(one tailed test) 
 จ. เปนการทดสอบสมมุติฐานของประชากร 2 กลุมที่เปนอิสระจากกัน(Independent  
               two groups) 
 
3.  ขอใดไมใชประโยชนของการกําหนดขนาดของกลุมตวัอยาง 
 ก. ชวยใหสามารถทํางานวจัิยไดภายในระยะเวลาที่กําหนด 
 ข. เปนการประหยัดงบประมาณในการทํางานวิจัย 
 ค. ชวยใหตรวจพบลกัษณะที่ตองการศกึษาในกลุมประชากร 
 ง. ชวยเพ่ิมอํานาจของการทดสอบทางสถติ ิ
 จ. ชวยเพ่ิมระดับนัยสําคัญ (significant) ในการทดสอบสมมุตฐิาน 
 

4.  เม่ือคาตางๆที่ใชในการคํานวณขนาดตัวอยางคงที่ งานวิจัยที่กําหนดคา α สูงจะทําให
เกิดผลเชนไร 

 ก. จะมีผลตอขนาดของคา  Z ทําใหขนาดตัวอยางที่ไดมีคาสูงขึ้น 
 ข. จะมีผลตอขนาดของคา  d ทําใหขนาดตัวอยางที่ไดมีคาสูงขึ้น 

 ค. จะมีผลตอขนาดของคา  β ทําใหขนาดตัวอยางที่ไดมีคานอยลง 
 ง. จะมีผลตอขนาดของคา  p (propotion of sample) ทําใหขนาดตวัอยางที่ไดมีคา 
              มากขึ้น 

 จ. จะมีผลตอขนาดของคา  σ ทําใหขนาดตัวอยางที่ไดมีคานอยลง 

15 
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5.  การศึกษาความชุกและลักษณะของความผิดปกตทิางเมตาบอลิซึมในผูปวยที่ไดรับยาตาน 
Human immunodeficiency virus มีผลลพัธที่สําคัญสําหรับใชในการคํานวณขนาดตัวอยาง
คือขอใด 
 ก.  การไดรับยาตาน Human immunodeficiency virus 

      ข.  ลักษณะของความผิดปกตทิางเมตาบอลซึิมซึมในผูปวยที่ไดรับยาตาน Human  
           immunodeficiency virus 
      ค.  ความชุกของการไดรับยาตาน Human immunodeficiency virus  
      ง.   รอยละของความผดิปกติทางเมตาบอลิซึมซึมในผูปวยที่ไดรับยาตาน Human  
            immunodeficiency virus 
 จ.   จํานวนประชากรที่ไดรับยาตาน Human immunodeficiency virus 
 

6. นักวิจัยคาดวาการใชยา A จะทําใหระดับคลอเลสเตอรอลของผูปวยลดลง 10 mg/dl เม่ือ
เทียบกบัชวงที่ผูปวยใชการควบคุมอาหารอยางเดียว หากมีขอมูลวาความแปรปรวนของ
ระดับคลอเลสเตอรอลของผูปวยมีคาประมาณ 50 mg/dl  ดังน้ันนักวิจัยตองใชสตูรขอใดใน
การคํานวณขนาดตัวอยาง 
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7.  การศึกษาพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของนักเรียนระดับอาชีวศึกษาในประเทศไทย ตองใชสตูร 
    ขอใดในการคํานวณขนาดตัวอยาง 
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8. งานวิจัยที่มีวตัถุประสงคเพ่ือเปรียบเทียบความพึงพอใจของผูใชบริการรานยาที่มีเภสัชกร
ประจํากับรานยาที่ไมมีเภสชักร โดยการใชเครื่องมือประเภท rating scale ตองใชสูตรขอใด
ในการคํานวณขนาดตัวอยาง 

 
  ก. 
 
 
 
 
  ข. 
 
 
 
 
  ค. 
 
 
 
  ง. 
 
 
 
  จ. 
 
 
 
9. ขอใดคือขอตกลงเบื้องตนของสูตรคํานวณขนาดตัวอยางของ Taro Yamane 
 ก.  กําหนดการยอมรับความผดิพลาดประเภทที่ I ที่ระดับ 0.05 
 ข.  คาความแปรปรวนของประชากรเทากับ 0.25 
 ค.  ประชากรมีขนาดใหญมาก 
 ง   การสุมตัวอยางแตละหนวยไมมีผลตอโอกาสของการสุมตัวอยางหนวยอ่ืนๆ 
 จ.  ถูกทุกขอ 
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10. ขอใดคือกลุมประชากรและผลลัพธที่สําคญัสําหรับงานวิจัยที่มีวัตถุประสงคเพ่ือประเมินการ
ใชยาของผูปวยเบาหวาน 

  ก.   ผูปวยนอก(OPD)ที่ตรวจพบวาเปนโรคเบาหวาน, อัตราความชุกของโรคเบาหวาน 
  ข. ผูปวยเบาหวานทั้งผูปวยเกาและและผูปวยใหม, อุบัติการของการเกิดโรคแทรกซอน

(complication disease)ในผูปวยเบาหวาน 
  ค.    ผูปวยเบาหวานที่พักรักษาตวัในหอผูปวย(IPD), อุบัติการของการเกิดโรคแทรก 
            ซอน(complication disease) 
  ง.    ผูปวยเบาหวานทั้งผูปวยเกาและและผูปวยใหม, อัตราความชกุของโรคเบาหวาน 
  จ.    ผูปวยเบาหวานทั้งผูปวยเกาและและผูปวยใหม, อุบัติการของการเกิดโรคเบาหวาน 
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